

## 光辉的历程 瞩目的成就

### ◆衡阳市统计局

改革开放 30 年来，衡阳走过了由农村到城市、由对内搞活到对外开放、由计划经济到市场经济、由经营管理体制到行政管理体制等一系列变革的光辉历程，取得了经济发展稳健、实力不断增强、社会不断进步的瞩目成就。

#### 一、光辉的历程

(一)冲破禁区,探索前进,实现由“贫穷”到“温饱”的历史性飞跃阶段(1978—1992年)

党的十一届三中全会以来，衡阳市委、市政府和全市人民解放思想，实事求是，及时把工作重心转移到经济建设上来，经济发展加快，人民生活水平实现由“贫穷”到“温饱”的历史飞跃。1982年底，家庭联产承包责任制全面推行，农业生产迸发出巨大的热情。1983年，粮食总产量 316.21 万吨，比 1978 年增长

30.1%。1984年5月，衡阳被确定为全国综合改革试点城市，市委、市政府在国务院 10 条放权基础上制定了 250 条放权具体意见，当年市属 33 家国营小企业实现利润比上年增长 46.2%，市属 46 家集体企业实现利税增长 24.3%。在大力推进农村和城市经营体制改革的同时，宏观经济配套体制改革随之稳步推进，经济发展注入新的生机和活力。

(二)攻坚克难,纵深推进,实现由“温饱”到“小康”的辉煌跨越阶段(1993—2002年)

邓小平南方讲话和党的十四大确定建立社会主义市场经济体制后，衡阳改革开放步入第二个阶段，实现了经济社会总体上由“温饱”到“小康”的辉煌跨越。这一时期，历届市委、市政府始终坚持把解放思想、转变观念作为加快



衡阳发展的“先导”来抓；始终坚持以深化改革总揽全局，加快社会主义市场经济体制建设步伐；始终坚持以经济建设为中心，用发展的思路解决前进中的问题。从 90 年代初期开始，市委、市政府将发展县域经济列为全市经济发展的重中之重，加快

发展工业经济,实施“开放带动”战略,加快外向型经济发展步伐。

(三)科学发展,构建和谐,阔步迈向改革开放的新征程阶段(2003 年至今)

2002 年 11 月党的十六大召开以来,市委、市政府坚持以“三个代表”重要思想和科学发展观为指导,加快转变经济增长方式,大力推进新型工业化和新农村建设,努力构建和谐社会,开创了衡阳改革开放的新征程。这一阶段,市委、市政府始终把发展作为执政兴国的第一要务,全力促进经济又好又快发展;牢固树立以人为本观念,推动改革发展成果普惠共享;持续深化改革,不断激发经济社会发展活力。

## 二、瞩目的成就

改革开放 30 年来,衡阳市委、市政府坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,大力实施工业强市、开放活市、科教兴市、旅游旺市和富民强市战略,积极推进新型工业化、农业产业化和城镇化进程,努力构建和谐社会。

(一)经济持续发展,结构不断优化,实力大幅提升

经济总量持续做大。2007 年,衡阳市生产总值由 1978 年的 15.96 亿元增加到 820.87 亿元,年均增长 9.4%。其中,第一产业 192.44 亿元,第二产业 328.76 亿元,第三产业 299.67 亿元,与 1978 年相比,年均分别增长 4.98%、11.85%、12.4%。人均地区生产总值由 1978

年的 288 元增加到 12232 元,年均增长 8.5%。

三次产业结构不断优化。2007 年,衡阳三次产业结构比由 1978 年的 47.2 : 32.8 : 20.0,调整为 24.5 : 40.7 : 34.8。与 1978 年对比,第一产业比重下降 22.7 个百分点,第二产业比重上升 7.9 个百分点,第三产业比重上升 14.8 个百分点。

财政收入迭创新高。1978 年,衡阳财政总收入仅为 2.08 亿元。1988 年、1998 年,分别达到 3.85 亿元和 15.46 亿元。2005 年、2006 年、2007 年,分别为 31.64 亿元、40.03 亿元、

50.49 亿元,年增长速度分别为 21.7%、26.5%、26.1%。财政总收入中,税收收入 30.6 亿元,占财政总收入的比重 76.6%。

(二)工业迅速发展,重大项目异彩纷呈,第三产业蓬勃发展

工业速度和效益同步增长。2007 年,衡阳全部工业增加值由 1978 年、1988 年、1998 年的 3.88 亿元、15.49 亿元和 78.45 亿元,增加到 301.03 亿元。2007 年底,全市各类工业企业 33500 余家,从业人员 41.5 万人,分别比 1978 年增长 328 倍和 54%;实现销售产值 684.5 亿元,比 1978 年增长 46 倍,年均增长 14.1%;实现利税 54.35 亿元,比 1978 年增长 34 倍,年均增长 13.0%。衡阳钢管集团、特变电工、风顺车桥、建涛化工、燕京啤酒等一批大型骨干龙头企业迅速崛起。

投资增长较快,重大项目异彩纷呈。1978





年，全社会固定资产投资额仅为 0.98 亿元；1988 年、1998 年分别达到 12.40 亿元和 65.65 亿元；2005 年、2006 年、2007 年分别为 155.00 亿元、186.88 亿元和 228.09 亿元；年增长速度分别为 13.5%、20.6%、28.3%。大源渡航电枢纽工程、近尾洲水电站的兴建，耒阳电厂、特变电工、衡钢集团等企业的扩大扩能；燃气工程、衡南县治搬迁、风顺车桥“十五”技改工程等重大项目的成功实施，为衡阳经济腾飞增添了巨大动力。

消费品市场交易活跃，第三产业蓬勃发展。2007 年，社会消费品零售总额由 1978 年的 5.78 亿元，1998 年的 101.66 亿元，增加到 272.36 亿元，年均增长 13.2%。各类市场由 1979 年的 156 个增加到 2652 个。华源建材市场、五金机电市场成为湘南最大的生产资料市场，香江百货、旺和、步步高等大型连锁超市人流如织，松茶、白沙洲两个物流园全面启动。

（三）居民收入稳步攀升，城市化率不断提高，社会事业蓬勃发展

城乡居民收入同步增长。2007 年，衡阳城

镇居民人均可支配收入由 1978 年的 370.44 元，1988 年、1998 年的 1136.40 元和 4918.63 元，增加到 10681 元，年均增长 11.9%；农村居民人均纯收入由 1978 年的 103 元，1988 年、1998 年的 497 元和 2422.41 元，增加到 4884.49 元，年均增长 12.3%。

城市化水平逐年提高。

1978 年、1988 年、1998 年，城市化率分别为 12.87%、15.22%、19.86%；2005 年、2006 年、2007 年，分别达到 33.80%、37.00%、41.22%。2007 年与 1978 年相比，城市化率提高 28.35 个百分点，年均提高 0.95 个百分点。

社会事业蓬勃发展。2007 年，累计新增城镇就业 28 万人次，城镇登记失业率控制在 4.3% 以内；基本养老保险达到 43 万人，累计发放养老金 40.33 亿元，职工基本医疗保险覆盖面积达 50.8 万人。高新技术产值 170 亿元，是 1978 年的 197 倍，年均增长 20.0%。各类学校 1020 所，教职员工 30490 人，形成了一系列比较完整的教育体系。城镇居民恩格尔系数由 1978 年的 56.2% 降为 41.9%。

### 三、成功的经验

（一）必须持之以恒地坚持解放思想，与时俱进，开拓创新

面对日益繁重的改革发展稳定任务和严峻的国内外新环境的考验，面对当今多元化格局和时代的发展变化，必须坚定不移地贯彻解放思想、实事求是、与时俱进的思想路线，坚持

一切从衡阳的实际出发,一切从衡阳人民的意愿出发,一切从有利于加快发展出发,创新工作思路,开拓创新,用新的眼光、新的思路、新的办法看待新事物、研究新情况、解决新问题,才能在实践中发展,才能在成功中积累,才能不断从一个胜利走向另一个胜利。

(二)必须矢志不移地坚持深化改革,扩大开放

改革开放30年来,从农村到城市、从经济领域到其他各个领域,全面改革的进程势不可挡。实践证明,只有改革开放,衡阳才有今天的辉煌成就,才有今天丰富的物质和精神生活。要坚定改革开放的路线不动摇,倍加珍惜多年奋斗开创的改革开放良好局面。

(三)必须始终如一的关注民生,构建和谐社会

经济发展与人民安康息息相关,要时刻把维护最广大人民群众的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,把以人为本的执政理念贯穿到各项工作的始终,让人民群众得到改革发展的实惠。在努力加快发展经济的同时,努力促进社会公平,努力使全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居,激发人民大众建设衡阳、发展衡阳的工作热情。

(四)必须始终不渝地改善服务,优化经济发展环境

改革开放30年来,特别是近几年来,衡阳以政府机构改革和行政审批制度改革为契机,建立了政

务服务中心、会计核算中心、经济发展环境投诉中心,坚持依法行政,严格按程序办事,严禁“四乱”行为,经济发展环境有了较大改善。为衡阳扩大对外开放,加强与市外经济技术合作,承接沿海产业内移,集聚各种生产要素赢得了先机。

改革开放30年,是衡阳经济发展实现阔步前进的30年,是社会面貌发生深刻变化的30年,是老百姓得到实惠最多的30年。衡阳人民求真务实、开拓创新,走出了一条有衡阳特色的光辉道路,取得了瞩目的成就,积累了宝贵的成功经验。在新的历史起点上,在市委、市政府的坚强领导下,衡阳人民必将同心同德,为建设经济繁荣、生活富裕、社会和谐的新衡阳而努力奋斗!

(衡阳市统计局局长 谢明芳)

